



浙江体彩：亚运主题彩票受追捧 多元助力浙江体育事业发展

孙胤豪 朱 华 施 翼

刚刚结束的杭州亚运会，向世界呈现了一届精彩纷呈的体育盛会，中国体育代表团获得201金111银71铜共383枚奖牌，取得亚运会参赛历史最好成绩，浙江体育健儿共获51金21银8铜，创造了参加亚运会历史最好成绩！在这其中，浙江体彩公益形象代言人费立纬、汪雨博、张景胤先后在亚运赛场上获得奖牌，以优异表现为国争光、诠释体育精神，同时也将公益体彩的大爱微光传递给世界。在这些荣誉的背后，有着中国体育彩票的默默付出和体彩公益金的大力支持。

长期以来，作为“体育事业生命线”和“公益事业助推器”，浙江体彩把握国家公益彩票定位，秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨，努力卖人民满意的体育彩票，筹集社会急需的公益金，为浙江体育强省建设和浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献体彩力量。截至9月27日，浙江体彩2023年共销售体育彩票218.78亿元，提前95天，超越去年全年销售额，创下历史新高，2023年累计筹集公益金52.81亿元。目前浙江全省共有体彩销售网点1.4万余个，为社会解决就业岗位23000余个。成立至今，浙江体彩已累计为社会筹集体彩公益金逾565亿元，广泛用于体育事业和公益事业发展。

助力竞技体育 为运动健儿提供保障

作为体育事业支柱性的资金来源，体彩公益金有力支持浙江竞技体育蓬勃发展。2022年省级体彩公益金用于竞技体育17211万元，为后备人才基地建设、业余训练扶持、青少年体育竞赛、人才培养等方面提供坚实支持。

体彩公益金支持建设的千岛湖国家水上运动训练基地为我国水上运动发展发挥了重要作用。2005

年，国家体育总局和浙江省体育局联手打造千岛湖国家水上训练基地，以保证国家队有稳定的水上训练基地和优越的设施条件。

除了发挥体彩公益金的重要作用，浙江体彩还以多元方式为我省竞技体育发展贡献力量。浙江体彩长期支持男排、围棋、帆船、网球、羽毛球、游泳、射击运动、龙舟、田径等项目在浙江的发展，2022年支持举办各类体育赛事共7大类59场。连续两年聘请优秀运动员成为浙江体彩公益形象代言人，在本届杭州亚运会上，为中国斩金夺银的游泳运动员费

立纬、男排运动员张景胤，ATP职业巡回赛男单冠军吴易昺、女子围棋全国冠军汪雨博等都作为浙江体彩公益形象代言人，传播体彩精神，践行公益事业。

推动全民健身 共享体育建设成果

杭州亚运会不仅是竞技体育的盛会，还点燃了全民健身的运动热情。浙江在全省全民健身工程和体育场馆建设方面的投入，离不开体彩公益金的重要支持。



共享亚运 体彩同行

杭州市全民健身中心作为亚运会训练场馆，是杭州市政府重点民生工程，支持该场馆建设的1.5亿元来自体彩公益金，占总投资的近三成。杭州市全民健身中心每年可接待数十万人，为市民提供优质服务的同

时，也成为浙江全民健身事业发展成果的示范窗口。此外，投入23亿元体彩公益金建设的浙江省全民健身中心，涵盖游泳、乒乓球、羽毛球、篮球等20多个运动项目，总建筑面积23万平方米，建成后预计每年服务锻炼群众超300万人次。浙江省体育局主要负责

人介绍：“杭州亚运会的举办，对全民健身、健康意识等都将起到积极引领作用。浙江省全民健身中心的兴建，将加速推动全民健身与全民健康深度融合，也是浙江省高质量发展建

设共同富裕示范区的生动实践。”

2022年度体育彩票公益金使用情况公告显示，2022年浙江省级体育彩票公益金有46769.7万元用于群众体育发展。在体彩公益金的支持下，通过亚运会筹办、举办和赛后场馆利用，持续释放“体育让生活更美好”的办赛辐射效应，增强百姓的幸福感和获得感。

点燃亚运激情 亚运主题彩票受追捧

杭州亚运会期间，我省地方特色亚运会主题即开票“杭州2022”“为

中国力量加油·亚运会”累计在全国发行销售5.13亿元，筹集公益金1.03亿元；我省竞猜型彩票开售的亚运会足球赛事累计销售2.31亿元，筹集公益金0.49亿元。浙江体彩以多元产品和优质服务为广大购彩者和体育爱好者带来了更具沉浸感的亚运体验。

杭州亚运会开幕倒计时200天之际，浙江体彩推出了“为中国力量加油”杭州亚运主题即开票型体育彩票，以世界文化遗产形式体现历史文化和人文精神，以吉祥物可爱形象展示亚运会赛事项目，传播亚运文化、弘扬体育精神。亚运会期间，足球、篮球项目的竞猜型体育彩票也同步开售，买一张体育彩票，亲身感受在家门口举办国际体育赛事的激情，进一步满足了群众欣赏高水平体育赛事的消费需求。

此外，浙江体彩还组织参与一系列文化、体育活动，开展“青春浙江 温暖有光”浙江体彩燃动亚运嘉年华，举办多场“迎亚运 运动出彩”嘉年华活动，在亚运会主办城市杭州以及宁波、温州、湖州、绍兴、金华等协办城市的亚运会场馆周边开展品牌活动，为群众搭建健身舞台，传递体彩公益理念。

作为国家公益彩票，浙江体彩积极助力竞技体育，推动全民健身，添彩杭州亚运，彰显时代担当，浙江体彩的奋进故事始终与浙江体育强省建设同频共振。接下来，浙江体彩将围绕建设“负责任、可信赖、高质量发展”的国家公益彩票总体目标，在责任彩票体系下筹集更多公益金，为浙江体育强省建设增添动力，为人民群众美好生活增添更多色彩。

(图片由浙江省体彩管理中心提供)



杭州亚运主题即开票型体育彩票

东阳中学举行建校111周年校庆

胡剑文 李 磊 厉晶晶

含英毓秀百十一载，根深源深桃李芬芳。近日，浙江省东阳中学举办建校111周年庆典，约4000名海内外校友欢聚校园，共襄盛举。

校庆当天，东阳中学与东南大学数学学院、中国科学技术大学物理学院、复旦大学化学系、浙江大学生命科学学院、北京大学信息技术高等研究院、复旦大学信息与工程学院等高校举行“拔尖创新人才共育基地”签约仪式。

严济慈校友纪念馆、量子科技实验室也于当天在东阳中学揭幕落成，一台九章量子计算原型机模型捐赠给了东阳中学。

纵观东阳中学百年校史，最广为传颂的是三代知名校友跨越百年的母校情。他们都从东阳中学走入中国科学技术大学，又再次走进广阔的物理学世界。为此，东阳中学还特意修建了一条“慕光小径”，借助多种媒介讲述三代校友教育传承的佳话以及东阳中学科技人才不断涌现的生动局面。

母校，是校友梦想的起点，也是校友内心的牵挂。在东阳中学111周年校庆之际，各地校友也用各种不同方式为母校献礼，有的捐赠园林，有的设立奖学金、资助学生，也有的捐建创新实验室、纪念馆等。

精神传承至关重要，校庆庆典上，东阳中学邀请80岁以上的老教师代表和老领导代表22人，坐在会场最前排，并由年轻师者为他们献上鲜花，以此寓意教师甘为人梯、无私奉献的精神薪火相传。校庆活动当天，还表彰了优秀师生，举行了名师培养拜师仪式。

东阳素有“教育之乡”美誉，而东阳中学是这张名片上的耀眼明珠。东阳中学从1912年创办至今，始终秉持“扎实朴素”的校风、“严谨诚挚”的教风、“发奋刻苦”的学风和“锲而不舍、想做必成”的创校精神，砥砺前行，弦歌不辍，办学成绩斐然。111年来，东阳中学为国家输送了一批又一批优秀人才，其中包括10名院士、500多名博士、5000多名教授。2023年

院士增选有效候选人中，东中校友有4人。

1981年，东阳中学被浙江省政府确定为省首批办好的18所重点中学之一，1995年被浙江省教育厅评为首批14所一级重点中学之一，2020年首批被评为“浙江省现代化学校”。学校先后培养了特级教师13名，正高级教师4名，国家级和省级优秀教师、省市教

坛新秀等70余名，被誉为“江南名校”“人才的摇篮”。

未来，东阳中学将始终牢记为党育人、为国育才的初心使命，进一步弘扬优良办学传统，不断创新教育理念，持续提升办学水平，守正创新、拉高标尺、争先示范，努力将学校办成浙江领先、全国优秀的一流中学。



东阳中学学生在量子科技实验室体验量子技术 李磊 摄

杭州拱墅：规范全过程管理 助圆“安居梦”

吴凯炎 谭瑾

近期，随着杭州市拱墅区祥符街道祥符桥传统风貌街区开街，这一区块148户的回迁安置工作也顺利完成。祥符老街焕然一新，“老祥符”也将入住新居，原定年底完成的回迁安置任务提前完成。至此，祥符街道圆满完成全域所有农户的回迁安置。

祥符桥传统风貌区块的回迁安置是拱墅区高品质建设幸福家园、高质量发展推动共同富裕的生动缩影。区住建局作为回迁安置的统筹部门，以“清廉城建 清风助建”廉政品牌为指引，围绕征迁、建设、安置全过程，通过开展专项治理、制定规范标准、加强群众监督等形式，为回迁安置提质增效注入“廉动力”，截至8月底，累计完成回迁安置2876户，5个项目入选2023年杭州市“最美安置房”，为办好城中村改造的后半篇文章贡献了“拱墅经验”。

今年年初，结合区纪委监委派驻第五纪检监察组，区住建局制定回迁安置的工作目标和举措清单，城发局、质安站等相关单位负责人签订《党风廉政建设责任书》，强化作风建设，助力计划落地落实。通过“周晒绩、月总结、季评价、年度考核”的工作监督机制，促进回迁安置按照既定的时间节点有序推进

进，针对滞后项目，以“周一检”的方式保障资金监管、督促加快推进。

加强责任落实的同时，不断完善制度机制，推动安置房建设的规范化和标准化。拱墅区坚持安置房建设按照“中等偏上商品房”标准，引入绿城、滨江等知名企业进行代建，在全市率先编制《征迁安置全生命周期建设管理规程》。区住建局向城建单位和属地街道举办城中村改造专题培训班，明确拆、建、迁、管各环节的实施规范，同步强化质量安全监管，出台“清廉工地”创建标准，打造智慧工地监管平台，实现对安置房工程项目的实时跟踪，制定监督人员同企业交往的正负面清单，经常对重点岗位工作人员开展提醒谈话，构建亲清政商关系，推动建设“清廉新居”。

为了提高安置房小区的群众满意度，拱墅区推出“阳光建管”模式，为被拆迁户参与安置房的建设管理提供渠道。在文晖街道草庵村的回迁安置过程中，9名村民和1名专业监理成立监督服务队，以“9+1”的方式发挥“前哨”作用，推动0余条问题的整改。区住建局还联合建设单位组织“质量开放日”活动，邀请村民在选房前先行了解居住环境，同时吸纳纳反馈的意见，使安置房建得更合村民心意。

建设阶段广泛接受监督，安置阶段遵循“一碗水端平”的原则，严守政策底线，确保公开公正。选房时，邀请区人大代表、政协委员、回迁村民代表现场见证，实时公布选房结果。持续探索数字赋能，高标准推进安置房源管理系统优化提升，实现“选房留痕”，推动房源统筹和动态监管。

回迁安置是关乎群众切身利益的重要民生实事项目，接下来，相关部门将不断落实落细主体责任和监督责任，同频共振、同向发力，进一步完善各环节的制度机制，加强对工作人员的教育管理，让权力在阳光下运行，打造清廉工程、放心工程，助力实现“安居梦”。



祥泽茗府(祥符桥) (图片由拱墅区住建局提供)

萧山区级标杆镇街从源头治污提升百姓幸福指数

胡再鼎

今年8月，杭州市萧山区盈丰街道获评浙江省城镇“污水零直排区”建设第一批标杆镇(街道)，这是萧山区第一个“污水零直排区”建设省级标杆镇街，对全区的“污水零直排区”建设工作有着重大的示范意义。

作为杭州亚运会的主战场、主阵地，近年来，盈丰街道一直致力于源头

治污，在规范运维和数字赋能两方面持续发力，不断提升水环境质量。2021年，盈丰街道完成城镇“污水零直排区”创建工作之后，以佳丰北苑小区智慧运维监管平台建设为起点，搭载区智慧治水顺风车，基本实现了对辖区内排水管网及排水设施的智慧监管，数字赋能工作取得初步成效。

建立长效管理机制。街道无缝对接落实运维单位进行标准化长效运维，制定《长效运维管理制度》《考核制度》《评价细则》等管理制度，完善和实施管网运维奖惩制度。明确责任，突出重点，严格按照运维规范标准，定期做好雨水口、检查井、化粪池、隔油池、毛发收集井等排水设施设备的巡查、清掏、疏通、维护、记录等工作，及时监督、发现、处置各类反弹问题，进一步确保管网安全正常运行，不断完善和提升智慧化运维管理的模式，确保“污水零直排区”建设成果常态长效。

发挥数字治水力量。街道结合雨污水管网及设施的普查，形成全区域“排水管网一张图”，并以小区智慧管网运维监管系统建设为起点，把小区智慧平台、河道感知设备、污染源溯源、市政管网测绘普查、管网监管运维等五大块内容融入全区“智慧治水”信息系统平台，一方面配套建设河道及管网

水质水量水位等前端感知设备，另一方面划定亚运等重点区域，进行污染源实时监管异常排水情况；同时，通过供水、污水及雨水等三方数据比对，研判辖区内“水平衡”“晴雨比”情况，较为全面地对街道的“河-口-厂-管-源”体系进行智慧管控，达到防汛指挥“可视化”、道路积水模拟“精确化”、排水管网数据“动态化”、排水设施运行调度“智能化”、排水管网业务决策“信息化”和排水管理应用“移动化”的目的。

盈丰街道的“污水零直排区”建设，有效解决了建设单元污水管网及雨水管网的雨污混流问题，不仅得到省市治水办的认可，更切实改善了河道尤其是亚运区域河道水质，提升了周边百姓的生活幸福指数。日拱一卒，功不唐捐。经过多年“污水零直排区”建设和运维，盈丰街道为杭州亚运会提供了一个“水清、岸绿、景美、河畅”的水生态环境。



一泓碧水迎八方来客 (图片由萧山区五水办提供)